

# 善啃硬案大案的“拼命三郎”

——记邢台市公安局信都分局刑侦民警徐志劫

□ 河北法制报记者 王智勇  
通讯员 周照田

33岁的徐志劫,从警已12年。他始终以昂扬的斗志战斗在刑侦一线,是同事眼中善啃硬案大案的“拼命三郎”,先后荣立个人三等功三次,曾被授予“邢台市十佳侦查破案能手”“追逃能手”等荣誉称号。

迎难而上  
大案面前“拼命郎”

今年3月26日,正在值班的徐志劫接到一女子报警称:在交友软件上认识一男子,后又在这个男子的诱导下接触上网络赌博,玩了没几天就投进去50多万元……报警人讲完来龙去脉后,徐志劫告诉她很可能遭遇了“杀猪盘”。

“杀猪盘”不同于其他传统刑事案件,犯罪窝点基本都在境外,被骗资金也是由境内外专业洗钱团伙负责漂白,加上疫情期间,行动受限,打击起来难度特别大。敢啃硬骨头、迎难而上才是刑警本色!徐志劫潜下心来仔细研究案情,虽然诈骗窝点在境外,但无论资金如何周转,终究还是会留下蛛丝马迹。经过认真梳理,徐志劫发现被骗者一共有二十几笔转账,涉及十几个银行账户,经过进一步查询发现,每笔赃款又流经多个银行账户和第三方支付平台账户,而且涉案资金也被拆分、分散转账。

徐志劫经过一个多月的工作,5月6日,终于从近百万条交易流水巾



图为工作中的徐志劫。河北法制报记者 王智勇 摄

发现了蛛丝马迹,同时又顺藤摸瓜确定了十几个犯罪嫌疑人的真实身份。紧接着,徐志劫和同事马不停蹄地奔赴外地开展工作。在短短一周时间内,辗转三省五市,抓获了多名犯罪嫌疑人,冻结了二十余万元的赃款——徐志劫和同事打了一场漂亮仗。

拼搏奉献  
勇当群众“守护者”

就在侦办“杀猪盘”案件期间,徐

志劫又接到一起报警:2013年,报警人被以“炒黄金”名义诈骗5000多万元。随着调查的进行,徐志劫发现,报警人在案发后由于患病一直在外地住院治疗,病情有所好转才寻求公安机关的帮助。由于案件时间跨度大、涉及银行账户多,资金在多个账户相互流转、错综复杂。那段时间,徐志劫每天对着电脑和银行交易流水,在办公室一坐就是几个小时。有一天凌晨2点多,徐志劫在家里突然想到了一个重大突破点,兴奋地拍着书桌大笑起来。熟睡的妻子被惊醒,

两个孩子被吓得哇哇大哭……

经过辛苦工作,在掌握了案件主要证据后,徐志劫马上依法传唤嫌疑人。嫌疑人到案后,先是百般抵赖,以部分炒黄金的事实混淆是非,一提到关键问题,就说自己身体不适,抵触审讯,工作一度陷入僵局。徐志劫迅速转变了思路,刚柔并济,经过长达八个小时的“拼杀”后,使犯罪嫌疑人如实供述了诈骗事实,流下了忏悔的泪水,写出满满两页纸的悔过书。

忠孝两全  
将愧疚埋在心底

两个案件的快速侦破,仅仅是徐志劫在刑侦道路上短短的缩影。如果说,在刑侦工作上徐志劫是“拼命三郎”,那么当他面对家庭时,却是满满的愧疚和自责。就在出差侦办“杀猪盘”案子的第二天,正是他的奶奶94岁高寿的日子。在办案的闲暇之时,徐志劫想起从小把他带大的老人,红了眼眶。奶奶告诉他:“自古忠孝两全,你把工作做好,就是给奶奶最好的生日礼物。”

也许对于父母,他不是一个孝顺儿子;对于妻子,他不是一个好丈夫;对于儿子和女儿,他不是一个好爸爸。但是对于党和人民,徐志劫十几年如一日,把满腔热情献给了人民群众、献给了他热爱的公安事业。他用特殊的方式为更多的长辈尽孝,用责任和担当教更多的孩子做人。

## 法官周延刚的一天

□ 通讯员 赵娟 河北法制报记者 陈兆扬

对于黄骅市人民法院法官周延刚来说,每一个工作日都是平凡的,每一个工作日也都是忙碌的。周延刚今年57岁,在法院审判岗位上已整整坚守了27年。27年间,他年复一年、日复一日,兢兢业业、一丝不苟地办理着每一起案件,时刻用自己的行动为当事人送去公平与正义,为社会带来平安与和谐。

7月6日,是周延刚审判生涯中最平凡的一天。通过这平常的一天,能让我们真切地感受到周延刚办案的专注,看到他脚步的匆忙——

上午8时20分。距离上班还有十分钟,周延刚和往常一样来到办公室,一边整理着案卷材料,一边盘算着这一天的工作安排。

当天上午只安排了一个庭审,案件原告王某是专程开车从江苏赶来的,加之案件发生时间较长、案情相对复杂、工作量较大,周延刚一遍一遍梳理着案件情况、查看准备工作是否还有疏漏,确保庭审顺利完成。

上午8时50分。送走3位办理案件款支取手续的当事人,周延刚又从头到尾翻阅了一遍卷宗。这是一起财产损害赔偿纠纷案件,原告王某通过熟人介绍以被告某汽车公司的名义分期付款购买了一辆液化气罐车,并将车挂靠在该公司。一年后,由于原告经营不当资金短缺,导致无力偿还车辆月供贷款,被告便将车辆开回予以变卖。原告王某多次找到被告理论,但被告避而不见并拒绝返还车款份额。王某一气之下将被告告诉至法院,要求被告返还购车款并赔偿原告的经济损失。

上午9时。原、被告双方当事人按时到庭,但案件却未能顺利开庭,因为周延刚发现涉案车辆位置不明,而这一点对案件审理至关重要。经多方打听询问,周延刚得知车辆停在南排河镇某停车场。为了查明案情、固定证据,周延刚当即带领助理、书记员及当事人驱车赶往30公里外的停车场。

上午10时25分。经过一个多小时的路程后,一行人到达目的地。周延刚首先找到了停车场的工作人员,表明身份,说明情况。在得到工作人员的配合后,周延刚立即带领一行人找到涉案的液化气罐车。炎炎烈日下,周延刚在停车场里为双方出具了现场勘查笔录,办理完后已是11时,周延刚一行人又马不停蹄地返程。

中午12时45分。回到单位已超过用餐时间,周延刚这才想起忘了让食堂留午饭,便出去随便吃了口饭。他边吃饭边想着这个案子,突然想到原告曾于今年5月就涉案车辆在天津市滨海新区公安局报过警,询问笔录里应该有详细的案件情况,当即决定去一趟滨海新区。由于事情紧急、决定突然,周延刚放下碗筷开着私家车踏上了征程。

下午3时20分。到达滨海新区公安局,找到办案人员后,周延刚看到了当时原告的报警记录及询问笔录,忙复印了相关资料,然后又迅速返程。因为那个案子还要继续开庭,他担心从江苏赶来的原告在黄骅多待一天就要多一天的花销。

下午5时55分。当周延刚急匆匆赶到单位时,同事们已下班,院内一片寂静。周延刚和书记员来不及喘口气、喝口水、吃口饭,立马开始庭审。

晚上9时35分。历经法庭调查、质证、辩论等程序后,书记员点击了庭审结束的按钮。此时,大家才发现,室外早已灯火辉煌。周延刚回到家,已是晚上十时多。家人都已经习惯了他的晚归。妻子赶紧为他端上早已做好的饭菜……

27年间,对于周延刚来说,这样的忙碌已成为常态。

## 真心换真情 责任赢信任

□ 郭世杰

殷志江曾经是一名法官,退休后主动申请做一名专职调解员,编入到石家庄市长安区人民法院苏渝涵速裁团队。7月10日,一起案件的双方当事人均对其表示了感谢。这是怎么回事呢?

原告赵某与被告系生意伙伴,赵某长期向被告供货。后来,被告由于资金周转困难,欠赵某17余万元迟迟未能偿还。从2017年至2019年底,赵某多次索要债务无果,将被告诉至法院。因此案事实清楚、权利义务关系明确,为减少当事人诉累,法院将此案分流至诉讼调对接中心。接到案件的殷志江了解案情后,立即组织双

方见面,认真听取了原告诉求,并围绕双方的争议焦点进行了耐心的解释沟通。在其多次调解下,双方于今年1月达成调解协议,法院依据此调解协议出具了调解书,并送达双方。

满心欢喜的赵某拿着调解书,却仍然没等来被告偿还的欠款。无奈之下,他拿着调解书和申请执行书再次来到法院,想通过强制执行程序挽回自己的损失。站在法院门口,他想起了殷志江在调解案件过程中耐心的工作态度,就抱着希望来到殷志江的办公室。不曾想这一个无心之举,却带来了意想不到的收获。面对原告的诉说,殷志江在对其进行安抚后,再次拨通了被告的电话,从为人道德、诚信

经营和案件进入强制执行程序后可能带来的后果等方面,积极分析形势、释法明理。在他的不懈努力下,被告不仅偿还了欠款,还感激地对殷志江说:“谢谢您,不仅让我懂得了法律法规,更认识到了诚信的重要性。”收到欠款的原告更是感动不已,专程来到法院为殷志江送上锦旗。

“依法调解,秉公办事,做正义的守护者;主动作为,心系百姓,做群众的贴心人。”这是殷志江的座右铭,也是他工作的真实写照。面对繁简不同的案件,他始终依法依规、用心用情,一如既往地维护群众的合法利益,主动肩负起化解矛盾、维护稳定、促进和谐的使命。

## 贴近百姓 情满社区

——记保定市公安局高新区分局朝阳北大街派出所民警张广众

□ 河北法制报记者 刘彬

张广众,15年的军旅生涯,使他从一名普通学员成长为正营级干部,多次立功受奖。2017年,转业后的他选择做了一名普通的派出所民警。他始终觉得,在最贴近百姓的岗位工作才最能实现自己的人生价值。

迅速换位  
坚持群众利益无小事

□ 河北法制报记者 刘彬

张广众,15年的军旅生涯,使他从一名普通学员成长为正营级干部,多次立功受奖。2017年,转业后的他选择做了一名普通的派出所民警。他始终觉得,在最贴近百姓的岗位工作才最能实现自己的人生价值。

围,但涉及群众的切身利益,在张广众眼里,群众利益无小事,在职责能力范围内当做应做、应做尽做。

锲而不舍  
畅通服务群众“最后一公里”

□ 河北法制报记者 刘彬

2019年7月1日一大早,84岁高龄的林大爷冒小雨,拿着一面“擒贼英雄,一心为民”的锦旗,送到了张广众的手中,感激其为自己奔波一年挽回损失4000元。

2019年6月28日,林大爷到某体检中心检查身体,可刚一出门,就发现刚买不到三天的电动三轮车不见了,这可把林大爷给急坏了,赶紧报了警。张广众接警后,迅速赶往现场寻找线索,并安慰林大爷会尽最大努力帮其把电动车追回来,让林大爷先回家休息。由于案发现场几乎无迹可寻,走访调查无法精准确认嫌疑人详细体貌,给抓捕工作造成了很大的困难。但经过一个多月的细心摸排,张广众锁定了嫌疑人李某的身份及其住所,并成功将其抓捕归案。

嫌疑人虽然抓到了,可电动三轮车已经被卖了,卖车的钱也花完了。而且,嫌疑人单身且无经济来源无法赔偿林大爷的损失,这下林大爷又急了,难道事情就这么完了?嫌疑人被抓进去了,可损失谁来承担?就在林大爷着急的时候,张广众并没有松劲儿,他找到了嫌疑人的姐姐李女士。起初,李女士并不愿意为其弟弟承担赔偿金额,但通过张广众的悉心工作,屡次与李女士互动以情、晓之以理地交涉,最终使李女士同意为其

弟弟赔偿林大爷4000元。嫌疑人李某也在张广众的耐心教育下表示今后要痛改前非。最后,嫌疑人李某在姐姐的帮助下取得了林大爷的谅解。

当“定心丸”  
做好社区家庭“大总管”

□ 河北法制报记者 刘彬

该所警力少工作多,民警既要搞好治安工作又要做好社区基础工作。2019年3月30日,张广众负责分管部分社区工作后,利用三天时间走遍了辖区30家企业事业单位和小区,分别为各单位建立台账,第一时间掌握了第一手资料,对单位的地址、名称、从业人员、外来人口、住户信息等进行了登记统计。

在分管社区走访过程中,很多企业负责人说:“民警离开办公室,深入一线,深入社区,拉近了民警与社区的关系,增进了感情,同时也助推了工作的开展。”

为了摸清小区的情况,张广众走访了整个小区的住户。他挨家挨户地敲门,从30楼走到一楼,一个单元走访下来腿都软了。哪家居民

看着民警仅靠QQ对话,就把被骗的一万元追了回来,当事人伸出大拇指说——

“罗警官  
你太神了!”

□ 文/图 河北法制报记者 张哲

孩子偷偷拿家长的手机玩游戏,被骗子以买装备为由骗走一万元钱。灵寿县公安局民警罗肇星接到报案后,没有按一般程序做常规调查,而是直接与骗子“隔空对话”,通过规劝教育,让骗子主动把钱退了回来。当事人连连说:“罗警官,你太神了!”

7月16日18时30分,一名中年女子领着一个十三四岁的男孩急匆匆地走进灵寿县公安局城关刑警中队说要报案。忙了一天正准备吃饭的值班民警罗肇星立即上前接待报案人。经初步了解,这名女子的儿子当日下午用手机玩游戏时,被骗了10000多元,请求公安机关帮忙挽回损失。



图为民警罗肇星与骗子网上较量。

罗肇星放下碗筷,把报案人领到办公室,一边安慰,一边让她叙述被骗经过。经详细了解得知:男孩用妈妈的手机在QQ上聊天,在和一名陌生人聊天时,对方说可以免费送给他游戏装备和皮肤。男孩相信了陌生人的话,识别对方发来的二维码,确认后,用妈妈的微信登录,在骗子一步一步地指挥下,分多次付款10000多元。等他的妈妈收到付款短信时,钱已到了骗子的口袋。

为了快速破案,给当事人挽回损失,罗肇星思来想去没有按照一般办案程序按部就班地开展调查,而是另辟蹊径,用另一部手机和骗子加QQ好友。骗子很快通过了请求。接下来,罗肇星运用自己的工作经验和语言能力,在QQ上和骗子聊天。罗肇星紧紧抓住骗子的心理,掌握谈话主动权,既让骗子感受到公安机关的强大压力,也让骗子认识到自己的行为已经涉嫌诈骗,后果严重,但只要悔过、主动退款,此案另当别论。

最终,罗肇星“虎口夺食”,让骗子乖乖地把诈骗到手的钱财如数退还到孩子家长的微信上。孩子家长激动地伸出大拇指说:“罗警官,你太神了!”

把钱追回来后,罗肇星给家长和孩子宣传了反电信网络诈骗知识,又让家长修改QQ号、银行卡、微信支付等密码,保护资金安全。



图为张广众收到锦旗。

河北法制报记者 刘彬 摄

示,以免上当受骗。

他还把自己的微信二维码制成小卡片,贴到社区门口,摆到居委会接待居民的桌子上,反复叮嘱大家,一定要加上他的微信,有事情随时联系。有人问他:“这么多户人家,什么都要问,你不嫌麻烦吗?”他笑了笑道:“没什么,我干的就是社区工作,为大家排忧解难是应该的,现在这个小区还有好多居民正在准备入住,询问办理户口的也比较多,给我打个电话,就不用跑派出所了。”

疫情防控期间,他坚持每天对辖区企业和小区进行巡逻检查,并对企业值班人员和小区的物业人员进行疫情防控教育,自掏腰包购买口罩200余个发放给辖区有需要的居民。他认真负责的工作态度,就像一剂“定心丸”,让辖区群众安心。

他日夜坚守在他分管的小天地里,用心守护着人民群众的柴米油盐,用行动延续着警民的鱼水之情。